
SUPERINTENDÊNCIA DO DESENVOLVIMENTO DO CENTRO-OESTE

ATA DE REUNIÃO

 

Ata da 28ª Reunião Ordinária do Conselho
Administrativo da Região Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno
(COARIDE), realizada em 03 de dezembro de 2024 em
Brasília (DF).

Aos três dias do mês de dezembro do ano de 2024, com início às dez horas e quinze minutos, na Sala de 
Monitoramento, 6° Andar, Bloco E, Esplanada dos Ministérios, Brasília/DF, sob a Presidência do Sr. 
Valder Ribeiro de Moura, Secretário-Executivo do Ministério da Integração e do Desenvolvimento 
Regional (MIDR), realizou-se a 28ª Reunião Ordinária do Conselho Administrativo da Região Integrada 
de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE), secretariada pelo Sr. Peniel Pacheco, 
Diretor de Planejamento e Avaliação da Superintendência de Desenvolvimento do Centro-Oeste - Sudeco 
e Secretário-Executivo do COARIDE. A reunião contou com a presença (física ou virtual) das seguintes 
autoridades: Sr. Allysson Silva Lima (Prefeito de Alexânia/GO); Sr. Antônio Vladimir Moura Lima
(Secretário-Executivo Adjunto do Ministério das Cidades); Sr. Cláudio José Trinchão Santos
(Secretário Executivo das Cidades da Secretaria de Governo do Distrito Federal); Sra. Luciana de Sousa 
Barros (Superintendente da Sudeco); Sr. Raimundo Salvador da Costa Braz (Presidente do 
SITCOMBE-DF); Sr. Tito Lívio Pereira Queiroz e Silva (Secretário-Executivo Adjunto do MIDR); Sra. 
Paula Tredicci (Superintendente de Políticas de Desenvolvimento Urbano Integrado – Representando a 
Secretaria do Entorno-SEDF-GO); Sr. Vinicius Vernay da Silva (Representando o Presidente do BRB); 
Sr. Hélio Carneiro Fernandes (Gerente de Projetos do Ministério dos Transportes, que participou 
remotamente); Sra. Adriana Pimenta (Secretária-Executiva da Associação dos Municípios Adjacentes à 
Brasília - AMAB); Sr. José Eduardo Pereira Filho (Secretário-executivo Consórcio Brasil Central, que 
participou remotamente); Sra. Maria Cristina Madeira da Silva (Assessora, representando a Diretoria de 
Políticas e Regulação da Educação Profissional e Tecnológica – SETEC/MEC, que participou 
remotamente); Sra. Nara Kohlsdorf (Assessora Especial da SRI/PR, representando o Secretaria de 
Relações Institucionais da Presidência da República, que participou remotamente); Sra. Patrícia Moura 
Braz (Coordenadora do SITCOMBE, que participou remotamente); Sr. André Leite (Diretor de 
Programas do Ministério da Justiça, representando o Secretário-Executivo do Ministério da Justiça e 
Segurança Pública); Sr. Alexandre Duarte Siqueira (Diretor de Programa da Secretaria-Executiva, 
representando o Ministério do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome, que 
participou remotamente); Sr. Diones Cerqueira (Assessor da FIBRA, representando o Presidente da 
FIBRA-DF); Sra. Katlen Andrade Eutáquio (Coordenadora Geral de Governança e Processos da 
CGPRO/MIDR); Sra. Carolina de Sousa Aquino (Analista Técnico Administrativo da CGOV/MIDR); 
Sra. Luciene Aparecida Monteiro (Coordenadora de Gestão de Processos do CGPRO/MIDR). Antes de
iniciarem os trabalhos, o Presidente do COARIDE, Sr. Valder Ribeiro de Moura, informou a todos que a
reunião estava sendo gravada para fins de elaboração da ata e solicitou aos presentes que fizessem a
devida identificação antes de se pronunciarem. A seguir, Sr. Valder Ribeiro de Moura,  declarou abertos
os trabalhos, proferindo suas saudações iniciais, agradecendo a participação de todos que estavam
presentes à Reunião, presencialmente ou virtualmente, e após conferir o quórum de abertura, deu início à
28° Reunião Ordinária do COARIDE, solicitando a aprovação e a dispensa da leitura da Ata da 27ª
Reunião Ordinária do COARIDE, realizada em dois de junho de 2024, nos termos do Regimento Interno
do COARIDE, art. 10º, inciso I, alínea ‘c’, que dispõe que poderá haver dispensa da leitura da ata da
reunião anterior, por decisão do conselho; em seguida, o Presidente da sessão colocou em deliberação a
aprovação da Ata e a dispensa de sua leitura, que foi aprovada por unanimidade. Dando continuidade, o
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Presidente da sessão agradeceu o trabalho e colaboração como Secretário-Executivo do COARIDE, ao ex-
diretor da Diretoria de Planejamento e Avaliação da SUDECO, Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro,
ressaltando o avanço do conselho naquele período; que após cinco anos sem atividade, graças à
contribuição do Sr. Renato Brown, o COARIDE retomou às atividades, fazendo com que o Conselho
avançasse na Política Regional para a RIDE-DF; em seguida, passou a palavra ao novo Secretário-
Executivo do COARIDE, Sr. Peniel Pacheco, que deu continuidade à condução dos
trabalhos, cumprimentando a todos os presentes na Reunião, e em seguida, começou a leitura dos assuntos
da Ordem do Dia, apresentando à consideração dos membros do Conselho a PROPOSIÇÃO N.º 01/2024,
que tratava do CALENDÁRIO DE REUNIÕES PARA 2025,  que fixa o calendário de reuniões
ordinárias para o ano de 2025, nos termos do art. 12 do Regimento Interno do COARIDE, conforme
apresentado na Minuta de Resolução CALENDÁRIO 2025 (0405711), e no Parecer de Mérito
28/2024/COARIDE/SUDECO (0405705). Acompanharam a Proposição nº 01/2024 os seguintes
documentos: Minuta de Resolução CALENDÁRIO 2025 (0405711), Parecer de Mérito
28/2024/COARIDE/SUDECO (0405705), Nota Técnica 644/2024/COARIDE/SUDECO (0414188), Nota
n°. 00017/2023/PF-SUDECO/PGF/AGU (0405757); em seguida, o Sr. Peniel Pacheco esclareceu que foi
disponibilizada, aos presentes, a minuta contendo a proposta do Calendário de Reuniões para 2025. O
Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura,  colocou em deliberação a PROPOSIÇÃO N.º
01/2024, que trata do CALENDÁRIO DE REUNIÕES PARA 2025 informando aos membros que aqueles
que concordam, deveriam permanecer como estavam (em silêncio), sendo aprovada a PROPOSIÇÃO N.°
01/2024 por unanimidade. Dada a palavra ao Secretário-Executivo do COARIDE, Sr. Peniel
Pacheco, apresentou à consideração dos Membros do Conselho, nos termos do Parecer de Mérito
29/2024/COARIDE/SUDECO (0406952), a PROPOSIÇÃO N.º 02/2024, que trata da CRIAÇÃO DE
COMITÊS TEMÁTICOS no âmbito do COARIDE, com os seguintes eixos: I - desenvolvimento social,
acesso a serviços públicos essenciais e segurança pública; II - desenvolvimento produtivo, turismo, meio
ambiente, educação e qualificação profissional; e III - mobilidade, habitação, infraestrutura econômica e
urbana; acompanharam a Proposição nº 02/2024 os seguintes documentos: Minuta de Resolução
COARIDE SUBCOMITES (0406951); Parecer de Mérito 29/2024/COARIDE/SUDECO (0406952); Nota
Jurídica n° 00532/2024/CONJUR-MIDR/CGU/AGU (0400933); Nota Jurídica n° 00534/2024/CONJUR-
MIDR/CGU/AGU (0400936); Nota Jurídica n° 00549/2024/CONJUR-MIDR/DGU/AGU (0403048);
e Ofício n° 519/2024/GAB-SE-MIDR (0408365). O Secretário-Executivo do COARIDE, Sr. Peniel
Pacheco,  ressaltou que na 24° Reunião Ordinária do COARIDE, foi aprovada a Resolução n° 06,
publicada no DOU do dia 14 de novembro de 2023, que criava três subcomitês temáticos, com duração de
um ano, nos eixos: I - acesso a serviços públicos essenciais;  II - desenvolvimento produtivo, educação e
qualificação profissional; e; III - infraestruturação econômica e urbana; que todos os subcolegiados criados
no âmbito da COARIDE são considerados temporários, portanto, os subcomitês criados pela Resolução
COARIDE n° 06, se extinguiram em 14 de novembro de 2024; em seguida, ressaltou que seriam
apresentados relatórios finais referente aos trabalhos realizados no âmbito dos referidos subcolegiados. A
Proposição nº 02/2024 sugere a renovação dos três subcolegiados, na forma de comitês temáticos,
contudo, inovou ao ampliar o espectro de cada um dos comitês temáticos, de maneira que todas as áreas
prioritárias definidas pelo Decreto nº 7.469/2011, estivessem contempladas em pelo menos um dos
comitês, de modo a suprir a demanda de criação de grupos de trabalhos específicos para discutir as
matérias pertinentes a cada eixo temático. A Minuta de Resolução contida na Proposição nº 02/2024
define uma sistemática de funcionamento para os comitês de forma que os integrantes dos comitês seriam
designados por ato do Presidente do COARIDE, de acordo com a área de interesse a ser deliberada; as
reuniões em caráter ordinário seriam virtuais e bimestrais; os conselheiros indicariam representantes
técnicos para comporem os comitês temáticos dez dias após a data da publicação da resolução proposta; o
coordenador dos comitês, nos termos do Regimento, seria o Secretário-Executivo do COARIDE, que
designaria um relator para apreciar cada matéria sujeita a parecer; e, caberia ao relator designado:
realização de estudos relacionados à matéria; consolidação de proposição a ser encaminhada para
deliberação do conselho; exame de mérito; emissão de nota técnica e parecer, que deverá incluir relatório
com a exposição circunstanciada da matéria e minuta de proposição a ser encaminhada ao conselho, se for
o caso; o relator terá o prazo de 20(vinte) dias úteis para encaminhar a manifestação ao coordenador do
comitê; Por fim, estabelece que o comitê temático ao qual for encaminhada a matéria, poderá discuti-la 
coletivamente, em reunião com todos os integrantes, ou por avocação do próprio relator. Ao retomar a
palavra, o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura  colocou em deliberação a PROPOSIÇÃO
N.º 02/2024, que trata da CRIAÇÃO DE COMITÊS TEMÁTICOS, informando aos membros que aqueles
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que concordam, deveriam permanecer como estavam (em silêncio), sendo aprovada a PROPOSIÇÃO N.°
02/2024, por unanimidade. Dada a palavra ao Secretário-Executivo do COARIDE, Sr. Peniel
Pacheco, passou à leitura dos ASSUNTOS DE ORDEM GERAL: 1) APRESENTAÇÃO DA CARTEIRA
DE PROJETOS E CONFERÊNCIA DA RIDE-DF; o Sr. Peniel Pacheco  agradeceu a colaboração dos
membros para a elaboração da Carteira de Projetos do COARIDE, destacando que houve a participação
efetiva dos Conselheiros na indicação de projetos estratégicos para a região, em especial os representantes
da Secretaria de Governo do GDF e da Secretaria das Cidades do Distrito Federal, na pessoa do Secretário
Sr. Cláudio José Trinchão; da Secretaria de Estado do Entorno do Distrito Federal de Goiás, na pessoa da
Secretária Srª Caroline Fleury; da Casa Civil do Estado de Minas Gerais; do Conselho de
Desenvolvimento Econômico, Sustentável e Estratégico do Distrito Federal (CODESE) e da AMAB. O
Sr. Peniel Pacheco  explicou que foi elaborada a Carteira de Projetos do COARIDE, apresentada aos
parlamentares do DF, GO e MG, em busca de recursos a fim de fomentar o desenvolvimento da RIDE-
DF; complementou dizendo que a Resolução COARIDE n° 16, trouxe a estrutura do Plano Sub-regional
de Desenvolvimento Integrado da RIDE (PRIDE-DF), com o objetivo de construir a Carteira de Projetos
Estratégicos no intuito de dar continuidade ao processo de elaboração dos instrumentos de planejamento
da RIDE-DF, bem como harmonizar os planos e projetos de interesse da RIDE-DF com o PRDCO E PPA
federal. Dando continuidade, passou-se à leitura do próximo tópico de Assuntos Gerais: 2)
PARTICIPAÇÃO DO COARIDE NO ENCONTRO DOS NOVOS PREFEITOS/AMAB; o Sr. Peniel
Pacheco informou sobre a participação do COARIDE no Encontro de Prefeitos e Prefeitas da RIDE-DF,
realizado pela AMAB no dia 07 de novembro de 2024; destacou que o evento contou com a presença de
diversas autoridades dos governos do DF, de Goiás e dos municípios da RIDE-DF; que, na ocasião, o
Presidente do COARIDE, Sr. Valder Ribeiro de Moura  realizou uma apresentação sobre o COARIDE,
saudando os novos prefeitos eleitos, desejando-lhes bom tralho, e parabenizando aqueles que foram
reeleitos; por fim, informou que no evento foi assinado o Acordo de Cooperação Técnica (ACT) entre a
Sudeco e a AMAB, que tem por objetivo a realização de estudos, pesquisas e ações voltadas para o
desenvolvimento econômico e social da RIDE-DF; que o plano de trabalho do referido ACT contemplou a
realização de congressos e eventos voltados ao desenvolvimento da RIDE-DF, com a promoção de cursos
e capacitação para os gestores municipais e outros atores; realização de pesquisas, especialmente na área
de iluminação pública, política de segurança pública e população carcerária e utilização de mão de obra
penitenciária com fim de promoção de ressocialização. Retomando a palavra, o Presidente da sessão, Sr.
Valder Ribeiro de Moura  informou que gostaria de conceder a palavra à Superintendente da SUDECO,
Sra. Luciana de Sousa Barros, ressaltando antes o trabalho eficiente da Superintendente e de toda a
equipe da Sudeco, em parceria com o MIDR. Ao fazer uso da palavra, a Sra. Luciana de Sousa
Barros agradeceu ao Presidente do COARIDE, Sr. Valder Ribeiro de Moura , pelas palavras de estímulo
e enfatizou que o trabalho da SUDECO tem um caráter coletivo, e que os bons resultados são fruto do
trabalho eficiente de uma equipe que trabalha em conjunto para obter os melhores resultados; continuou
listando algumas das ações da SUDECO que contribuem para o desenvolvimento regional, e que trabalhos
importantes, como o ACT com a AMAB, ajudam a fomentar o crescimento e a diminuir a desigualdade
social na RIDE-DF; destacou, ainda, a importância da comunicação e da troca de informações entre os
diferentes órgãos governamentais; continuou, destacando a importância da SUDECO e do COARIDE para
o desenvolvimento regional da RIDE-DF, e que a população seria a principal beneficiária das ações
coordenadas por tais órgãos; e, por fim, agradeceu ao Presidente e ao Secretário-Executivo do COARIDE
pela dedicação e pelo trabalho realizado. Ao retomar a palavra, o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro
de Moura, passou a palavra à Sra. Adriana Pimenta, Secretária-Executiva da AMAB, que ressaltou o
profundo conhecimento que a AMAB tem das particularidades de cada um dos município da RIDE-DF,
destacando a importância do ACT firmado entre a SUDECO e a AMAB, esclarecendo que tal parceria
contribuirá significativamente para a integração entre os municípios da RIDE-DF e a Sudeco; argumentou,
ainda, que, apesar da autonomia de cada município, a união seria fundamental para fortalecer a articulação
política e aumentar a capacidade de captação de recursos para o desenvolvimento intrarregional; e, por
fim, destacou a importância de eventos como a Feira "No Entorno Tem", sugerindo que fosse realizada
uma ação similar no próximo ano, com o objetivo de fortalecer os municípios de toda a RIDE-DF, e
atender às demandas dos gestores locais. Devolvida a palavra ao Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro
de Moura, concordou com as palavras da Sra. Adriana Pimenta, informando que o COARIDE
dispunha de diversos instrumentos que poderiam colaborar com tal agenda, como os comitês ora em
formação e Observatório da RIDE-DF, desenvolvido em parceria com a UNB - instrumento importante de
apoio à pesquisa para a RIDE-DF; em seguida, comunicou aos presentes que a reunião se aproximava do
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fim e cedeu a palavra às manifestações. Na sequência, concedeu a palavra ao Prefeito de Alexânia-GO,
Sr. Allysson Silva Lima, que afirmou ter sido uma grande honra compor o COARIDE e de poder
participar das reuniões, destacando os avanços do Conselho; informou que estaria finalizando o mandato e
que esta seria sua última reunião como membro do Conselho, mas solicitou que, se possível, o Prefeito
eleito de Alexânia-GO permanecesse como seu representante/substituto no Conselho; destacou, ainda,
acreditar que o novo Prefeito, por ser advogado e uma pessoa dinâmica, poderá contribuir
significativamente para o desenvolvimento da RIDE-DF. Em seguida, foi dada a palavra ao Presidente do
Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias da Construção e do Mobiliário de Brasília - STICOMBE, Sr.
Raimundo Salvador da Costa Braz, que iniciou agradecendo a oportunidade de participar da reunião
como representante da classe dos trabalhadores e ressaltou a satisfação em participar de um conselho que
direciona seu olhar para a RIDE-DF, em constante desenvolvimento, mas ainda carente em diversos
aspectos; destacou a importância dos três eixos de atuação definidos para os comitês temáticos ano de
2025: desenvolvimento social, acesso a serviços públicos essenciais e segurança pública; desenvolvimento
produtivo, turismo, meio ambiente, educação e qualificação profissional; e mobilidade, habitação,
infraestrutura econômica e urbana; e complementou dizendo que, em relação à habitação e à mobilidade
urbana, apontando as dificuldades enfrentadas pelos trabalhadores da região do Entorno do Distrito
Federal relativas à integração do transporte público entre as cidades e o alto custo das passagens que
impedem muitos trabalhadores de acessar o mercado de trabalho do DF, limitando suas oportunidades;
diante desse cenário, considerou que seria importante que o COARIDE tivesse uma atuação mais incisiva
na área de mobilidade urbana do Entorno, visando melhorar a integração regional e garantir melhores
condições de vida e trabalho para os trabalhadores da RIDE-DF. Ao término da fala, a palavra foi
devolvida ao Presidente da sessão, sr. Valder Ribeiro de Moura, que agradeceu a presença de todos e deu
por encerrada a 28ª Reunião Ordinária do COARIDE, e eu, Peniel Pacheco, Secretário-Executivo do
COARIDE, lavrei a presente ata, que assinarei em conjunto com o Presidente, após aprovada pelo
Conselho.

 

VALDER RIBEIRO DE MOURA
Presidente do COARIDE

PENIEL PACHECO
Secretário Executivo do COARIDE
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21/08/2025, às 14:33, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da
Presidência da República.

Documento assinado eletronicamente por Peniel Pacheco, Diretor de Planejamento e Avaliação, em
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